

看天下·中外观



在世界舞台上,许多女性也成为“一把手”,如德国总理默克尔、阿根廷总统克里斯蒂娜等等。还有一些女性也有很大机会将登上“一把手”的宝座。比如,2012年,俄罗斯即将举行新的总统大选,有人说,到时梅德韦杰夫和普京将会展开一番“血战”。但是也有媒体分析称,俄罗斯人还有第三种选择,而这一选择可能会产生俄罗斯版的“撒切尔夫人”或“安吉拉·默克尔”。这位深孚众望的女性就是圣彼得堡市长(总督)瓦伦蒂娜·马特维延科。

马特维延科(资料片)

俄罗斯或现女性“一把手”

出身前苏联共青团

马特维延科1949年4月1日出生于前苏联时期乌克兰靠近波兰的小镇舍佩托夫卡,也就是小说《钢铁是怎样炼成的》中主人公保尔·柯察金的家乡。1972年,她毕业于列宁格勒化学与医药学院。这让人想到了欧洲另外两位女性政客——撒切尔夫人和默克尔,她们都是受过高等教育的女科学家。

1984年之前,马特维延科一直在苏联共青团任职。1985年,她从苏联党校毕业,成为列宁格勒市政府官员。1984年至1986年间,她曾担任区党委第一秘书,后来又被选为前苏联最高立法机构最高苏维埃的人民代表,领导负责妇女、家庭和儿童事务的委员会。

1991年至1998年间,马特维延科从事的是外交工作,担任过不少职务,包括俄罗斯驻马耳他大使(1991年-1995年)和俄罗斯驻希腊大使(1997年-1998年)。1998年9月24日,她被任命为负责社会福利事业的俄罗斯副总理,直到2003年。其中1999年6月,她还加

入了俄罗斯公共电视台董事会。

曾放弃总统候选人提名

身为俄罗斯统一党党员,马特维延科曾于2000年2月3日被提名竞选总统,但最后她拒绝参选,不与普京争权。

当年2月29日,她宣布考虑竞选圣彼得堡市长一职,随后开展竞选活动。可是到了4月4日,她又表示,时任总统普京要求她退出选举,而她次日就这么做了。

2003年3月,马特维延科结束了副总理职务,被普京任命为西北部联邦管区总统特使。但是当年6月底,时任圣彼得堡市长弗拉德米尔·亚格列夫提前辞职,马特维延科立即宣布准备好参选新市长。她的决定也得到了统一俄罗斯党的支持,普京这次也高调地在电视直播中公开对她表示支持。

值得注意的是,就在不久前,圣彼得堡电视台还关闭了一系列评论当地政治的节目,该电视台的新老板曾在俄罗斯国家电视台工作。其他候选人指责马特维延科“利用普京的宠爱,操纵媒体”,而

他们要进行竞选宣传非常困难。

在第一轮投票中,马特维延科以48.61%的得票率先领先其他对手。但是所有选民中仅有29%参加了这次投票。这也成为有些人攻击马特维延科的理由之一。

于是,马特维延科骑了一匹马在圣彼得堡的涅夫斯基大道上走了一圈,还打出一句标语,“如果普京让你们给一匹马投票,你们会投吗?”

马特维延科在第二轮投票中赢得63%的选票,成功当选为圣彼得堡市长。

2005年,俄罗斯出台新法,市长不再通过直接选举产生,而是由总统提名,经地方立法议会同意产生。2006年12月6日,马特维延科根据新法请求普京提名她为圣彼得堡市长,22日,圣彼得堡市议会通过了对她的任命。

在圣彼得堡政绩突出

在过去7年中,马特维延科作为圣彼得堡的行政长官,为它带来了明显的发展。2003年,俄罗斯政府斥巨资把城中的建筑修葺一新,

庆祝圣彼得堡建城300周年。随后,这座城市发生了更大的变化。一幢幢新居民楼和商务楼的兴建是有目共睹的,但更重要的是,民众情绪也发生了变化,30多年来,走在圣彼得堡街头的市民首次有了自信,首次对自己的生活感到满足。

圣彼得堡的人口出生率自1990年以来一直在下降,但是在过去两年中却迅速增长。由于文化和生活品质等方面的吸引力,越来越多的家庭从俄罗斯各地移居圣彼得堡,有的甚至来自首都莫斯科。

马特维延科还是最积极反腐的俄罗斯政客之一。现在,圣彼得堡所有的市政会议都像土地拍卖会一样,在网络上直播。她指出,自从俄罗斯允许土地公开拍卖以来,土地价格已经涨了十倍多,可见从民众钱包中掏出去的钱,有多少流入了腐败的中间商?市政府开通了热线,供市民匿名举报贿赂者和受贿者。而在最近一次亮相中,人们发现马特维延科本人也比以前更时髦了,理了一个新发型,身材更加苗条,也更具威仪了。

据《新闻晚报》

○前景

要当女总统 还有重重困难

从俄罗斯共青团领导人,成为戈尔巴乔夫时期苏维埃联邦社会主义共和国人民代表大会代表,后来成为外交家,甚至当上外交部副部长,如今又是俄罗斯第二首都圣彼得堡市长。有人说,她的个人经历是俄罗斯过去二十多年历史的缩影。

《独立报》称,过早地讨论马特维延科上位的前景,很可能扼杀她当选的可能性,甚至使她连提名的机会都得不到。但是如果有人支持她,这位61岁的圣彼得堡市长很可能真的会成为俄版“撒切尔夫人”。

不过,美联社分析称,马特维延科要当上俄罗斯女总统还需克服重重困难。

马特维延科是普京一手提拔上来的。因此,如果普京到时候还在自己重回克里姆林宫和支持梅德韦杰夫连任之间犹豫不决时,马特维延科很可能被推出来,成为折中的选择。

但是目前的情况是,普京和梅德韦杰夫似乎都有意竞选下届总统。要和昔日的恩人竞争,马特维延科需要勇气。

此外,俄罗斯依然是个男性主导的国家,女政客的成就并不高,即使是在前苏联时期,提倡男女平等,女性甚至能开拖拉机,但她们也没有在主要政府机构中占据重要位置。

在马特维延科竞选圣彼得堡市长的时候,她的对手们还曾在街道上竖起标语称,“市长不是给女人的工作”。对此,她说女性应该学着变得更有竞争力。如今,她已经是俄罗斯著名的两位女政客之一,另一位是罕提-曼司自治区的领导人纳塔莉亚·科玛洛娃。

○候选女性“一把手”

巴西>>

“女游击队”冲击总统职位



罗塞夫

本报讯 巴西现任总统卢拉所属的劳工党正式推选总统府民事办公室主任62岁的迪尔马·罗塞夫为该党总统候选人,参加今年10月13日的巴西总统选举。

上个世纪60至80年代,罗塞夫曾经是一名女游击队队长,和卢拉等劳工党高级政治家一起,反对当时巴西的军事独裁统治。19岁时,罗塞夫就参加了地下党和游击队,并曾经有过3年的牢狱生涯。

据最近的民意调查显示,巴西总统选举选情逐步明朗,罗塞夫已经领先排名第二的社会民主党候选人若泽·塞拉24个百分点,罗塞夫很有可能经过首轮投票即能获胜当选巴西新总统。 (宗欣)

美国>>

佩林做好竞选准备



佩林

本报讯 据报道,美国共和党前副总统候选人萨拉·佩林9月17日晚上高调访问被认为是总统预选“风向标”的艾奥瓦州时明确表示,自己已经做好竞选总统的准备。这也是她最清晰地一次暗示可能参与竞选。

佩林在参加一个筹款晚宴时发表了30分钟的演讲,她称:“如果美国人民准备好接受一个愿意振兴国家、领导国家走向更为繁荣和安全的人,我愿意试试。”

在11月2日国会中期选举即将来临之际,佩林也呼吁共和党各方结束争斗,“现在是团结的时刻”。9月14日,佩林支持的保守派候选人赢得特拉华州和新罕布什尔州的参议员初步选举,目前她在“茶业党”积极分子中有较强影响力。

美国一家机构18日公布的一项共和党最佳总统候选人民意调查显示,佩林排名第五,居首位的是国会共和党主席迈克·彭斯,之后分别是前阿肯色州州长迈克·赫卡比、前马萨诸塞州州长米特·罗姆尼和前众议院议长纽特·金里奇。 (宗禾)



MATVIENKO